

正大清江



清江浦区

推动项目建设 提质增效

赋能产业发展 聚优成势



天鹏锂电



天士力



展德光电



融创鸿安消防设备



金润纺织



橙柳新能源

塔吊林立、机器轰鸣，工程车辆来回穿梭，施工人员有序作业……连日来，清江浦区以“拼”的姿态、“抢”的速度全力推动项目快开工、快建设、快投产。

2023年以来，清江浦区坚持以党的二十大精神为引领，立足都市型工业发展方向，迅速掀起“招大引强、项目攻坚”热潮，从绿色食品、生物医药、高端制造等骨干产业集群的迅速壮大，到领跑以伏图拉（淮安）高效电池片生产基地项目为代表的“新三样”产业发展新赛道，新签约项目不断扩容提质、在建项目持续刷新进度，一批批投资规模大、科技含量高的项目为全市经济发展增添新活力、新支撑。



黄码港产业园

凝聚合力，招商引资再突破

入冬后，黄码港提升工程现场一片繁忙景象，顺岸式泊位和挖入式港池的土建部分基本完成，三台16t—20m门座式起重机正在安装调试，预计今年上半年全部安装完成并投用。港城产业投资发展有限公司董事长薛磊介绍，港口不久将建成并开港运营，年可实现货物吞吐量超260万吨，有效降低区域物流成本，为加快建设“长三角北部食品加工和粮食储存中心”作出更大贡献。

近年来，清江浦区把产业链招商作为招商引资工作的主攻方向，区委区政府主要领导数次赴上海、广州、深圳、苏州等地开展招商工作，持续加大“走出去”和“请进来”力度，重点对接和引进“新三样”、绿色食品等主导产业，推动一批投资体量大、带动能力强、技术含量高的龙头企业落地开工，以天鹏锂电技术（淮安）有限公司为代表的总投资超50亿元的重大项目接连取得突破，港产一体化食品产业园从无到有，全面起势。同时，该区深度发挥黄码港综合优势，发挥益海嘉里、苏粮

益嘉等龙头企业效应，开展高标准招商、链式招商，精准招引港口物流、食品加工等产业项目落地，有效推动上下游配套产业集群集聚发展，全面提升区域产业能级和发展质效，为淮安打造千亿级食品产业基地提供重要支撑。

此外，清江浦区加快推进先进制造业和现代服务业深度融合，着力打造一批优势凸显、特色鲜明的生产性服务业集群，引领服务业向价值链高端攀升。该区一方面聚焦“物流成本最低”，推动顺丰产业园今年上半年实现竣工，促进现代物流产业向数字化、智能化转型升级，打造“产业链、供应链、价值链”三链融合的产业发展平台，另一方面依托京杭运河主航道沿线最大的现代化内河港口——黄码港，重点发展现代物流产业，积极引进水陆多式联运、港口货代等契合港口发展需求的服务业企业，推进粮食进口仓储加工双中心和海关综合检验中心落地，促进项目快建设、早投产、速达效，为招商引资增加“金字招牌”。

优化服务，项目建设再提速

“真的没想到，我们的项目4月份签约，6月份开工，半年不到的时间，已经竣工投产。”江苏东煦电子科技有限公司技术总监陈超惊喜地说道。

项目的快速推进，得益于一流的营商环境。一直以来，清江浦区围绕“四最”要求持续深化营商环境改革，坚持“做的要比说的好、服务要比需求早”，发挥主城区功能配套完善优势，落实“一企一策”，建立项目建设工作专班，严格落实企业诉求快速响应闭环办理工作机制；强化有关部门行业指导责任和属地主体责任，围绕项目建设，坚持主动上门服务，超前办理手续、超前建设基础设施、超前协调生产要素，不断提升项目服务效能；同步抓好项目用地、规划、环评、“五证”、用工等全流程服务，持续提升开工率、竣工率、纳统率；聚焦道路、供水、电力、供气、污水处理等要素保障，重

点实施基础设施配套建设，高标准建设标准化厂房，为项目落地、快速推进“筑好巢”“铺好路”。

为进一步提升服务效能，清江浦区深入推进行政审批“一件事一次办”改革，开展全市“区域通办”工作改革试点牵头工作，出台《清江浦区关于进一步提升企业开办便利度的工作方案》《企业登记“区域通办”改革试点工作方案》等文件，自发出全市首张“跨区登记”营业执照以来，已办结175件“跨区”业务，打造“四最”营商环境，充分激发市场主体活力。该区还紧扣“党建+政务服务”工作思路，将“红色动能”“志愿力量”融入政务服务工作的各环节和全过程，推出代办、延时办、上门办、假日办等措施，并在区行政审批中心设立“办不成事”反映窗口，确保企业和群众大大小小的事项都能便捷办理。

精准发力，产业发展再升级

“刚开始洽谈的时候，我们就感受到了清江浦区满满的诚意。不仅主动提供了最符合企业发展规划的地块，还提前做好一系列要素保障，让我们少了后顾之忧，专心谋发展。”天鹏锂电技术（淮安）有限公司制造总监韩彬说。

土地资源不足一直是制约清江浦经济开发区发展的最大短板，也是影响项目落地的关键因素。为解决好这一问题，清江浦区认真落实市委“在全市率先推进城市公共空间治理”要求，成立由区委区政府主要领导任组长的领导小组，强力推动城市公共空间治理，清江浦经济开发区综合运用政府征收、国有平台收购、企业置换、技改重组等方式加快存量资产盘活利用，加速苏减减象地块、浦奥产业园、西安路高架沿线等低效闲置用地、“烂尾”项目清理处置，加速“腾笼换鸟”，进一步推动优质要素向优质项目集聚，初步实现由“项目等地”到“地等项目”的转变。在去年新通过市开工考核的19个工业项目中，除伏图拉（淮安）高效电池片生产基地项目外，其他项目用地均为存

量资产盘活利用。在清江浦经济开发区的全力推动下，国兴科技园、合资产业园经过改造提升，先后引入6个亿元项目，曾经的“疮疤”变成了现在的形象“窗口”、将来的经济“增长点”。

近年来，清江浦区按照集中连片的思路，先后收储2个500亩以上连片地块，为重大产业项目落地预留空间。深入实施西片区空间治理，采取减少冗余道路、红线调整、绿化腾挪、高架红线不退让等措施，优化道路路网、重塑蓝绿空间，预计增加产业用地518亩，工业土地利用率先提高约12.43%。通过主导产业规划，强化重大项目带动作用，持续推进强龙头、补链条、聚集群，食品、锂电和医药三大主导产业特色显现，都市型先进制造业“3+N”产业集聚成群，以天士力、正大清江为代表的医药产业，以旺旺食品、华瑞天成为代表的食品产业，以澳洋顺昌为代表的锂电电源产业产值持续增长，为清江浦高质量跨越发展提供了坚实支撑。

■通讯员 蒋童 融媒体记者 朱月娥 蔡雨萌 本版图片由清江浦区融媒体中心提供。